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地理歴史、公民 

【地理】 【日本史】 【世界史】 【政治・経済】 

（60分 100 点） 

注意事項 

① 試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。 

② 解答にはＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルはＨＢまたはＢの芯で 

あれば使用可）を使用しなさい。 

③ マークシートの解答用紙には、氏名、受験番号、科目を記入する欄と受験 

番号、解答科目をマークする欄があります。 

④ 解答方法は、マーク式（解答番号を選択する方式）です。マークシートの 

解答用紙にマークしなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 試験中に問題冊子の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ 

等に気付いた場合は、手を高くあげて監督者に知らせなさい。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 



 

 

地  理 
 



１ 地球と世界の地形に関する以下の問（問１～７）に答えよ。（配点 21） 

 

問１ 本初子午線の長さは地球半周分の約（ ア ）ｋｍであり、経度 180度の経線の一部は（ イ ）

線としての役割をもつ。（ ア ）・（ イ ）にあてはまる数字と語句の正しい組み合わせを、

次の①～⑥のうちから１つ選べ。 １  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア 5,000 10,000 20,000 5,000 10,000 20,000 

イ 日付変更 日付変更 日付変更 世界標準時子午 世界標準時子午 世界標準時子午 

 

問２ 海洋の最深地点とされているマリアナ海溝チャレンジャー海淵の位置を、次の図の①～④のうち

から１つ選べ。 ２  

 

 

問３ 次の図の水域ア～エに関する説明文としてもっとも適当なものを、あとの①～④のうちから１つ

選べ。 ３  

 

① アの地中海には、サンゴ礁の環礁やバリアリーフが各地に分布している。 

② イの黒海は、アジアとヨーロッパの境界の一部となっている。 

③ ウの紅海には、世界最長の河川であるナイル川が注いでいる。 

④ エのカスピ海は、世界でもっとも広い湖であり、淡水湖としても世界最大である。 
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問４ 世界の大地形に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 

 ４  

① 古生代に形成された陸地のほとんどは、世界有数の高原や大平原となっている。 

② 安定大陸（安定地塊）は地球最古の陸地であり、楯状地と卓状地から構成されている。 

③ 中生代や新生代に形成された陸地には、高くて険しい山地や低平な堆積平野がみられる。 

④ ユーラシア大陸南部を通るアルプス・ヒマラヤ造山帯には、高くて険しい山地がみられる。 

 

問５ プレートテクトニクス説に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選

べ。 ５  

① 硬い岩盤であるプレートは、地殻とマントル最上部をあわせた地球の表層部にある。 

② プレートには、おもに大陸を構成する大陸プレートと、おもに海底を構成する海洋プレート、大

陸と海底の両方を構成するプレートの３種類がある。 

③ プレート同士が横にずれている海底には、トラフとよばれる深い谷地形が形成される。 

④ プレートは、海底山脈の海嶺から生まれて、両側に拡大している。 

 

問６ 次の図はプレートの境界を示しており、それらにはさまざまな種類とよび名がある。図の①～④

は、収束（せばまる）境界のうちの沈み込み境界、収束境界のうちの衝突境界、すれちがう（横ず

れ）境界、広がる（発散）境界のいずれかである。収束境界のうちの衝突境界に該当するものを、

図の①～④のうちから１つ選べ。 ６  

 

 

問７ 前の問（問６）の図を参考にしつつ、世界の地形や災害などに関する説明文として適当でないも

のを、次の①～④のうちから１つ選べ。 ７  

① インド・オーストラリアプレートとユーラシアプレートの境界付近では、巨大津波をともなう地

震や火山噴火が繰り返し起きてきた。 

② ハワイ諸島は、太平洋プレートとともにユーラシア大陸のある方向に向かって移動している。 

③ ナスカプレートと南アメリカプレートの境界付近には、アンデス山脈が形成されている。 

④ アフリカプレートにあるアフリカ大陸では、地震・火山活動がほとんどなく、火山もみられない。 
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２ 世界の気候環境と農業に関する以下の問（問１～７）に答えよ。（配点 21） 

 

問１ 大気の大循環と世界の気圧帯に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１

つ選べ。 ８  

① 大気の上昇がさかんな赤道付近は、赤道低圧帯（熱帯収束帯）となる。 

② 大気が下降する南北の回帰線付近は、中緯度高圧帯（亜熱帯高圧帯）となる。 

③ 偏西風は、赤道低圧帯（熱帯収束帯）から高緯度地方に向かって吹く。 

④ 貿易風は、中緯度高圧帯（亜熱帯高圧帯）から低緯度地方に向かって吹く。 

 

問２ 次の気候統計は、観測地点ア～ウの平均気温（℃）と平均降水量（ｍｍ）を示している。ア～ウ

は、あとの図のⅩ～Ｚのいずれかのものである。ア～ウとⅩ～Ｚの正しい組み合わせを、あとの①

～⑥のうちから１つ選べ。 ９  

 1月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月 全年 

ア 27.3 27.7 28.1 28.1 28.5 28.4 28.0 28.0 27.7 27.5 27.1 27.0 27.8 

231.3 195.6 271.5 303.6 220.1 141.5 166.2 172.6 218.3 280.5 356.5 283.9 2841.6 

イ 27.6 28.7 29.8 30.8 30.5 29.8 29.3 29.1 28.7 28.5 28.4 27.4 29.1 

24.2 19.4 53.6 92.7 215.4 209.9 182.9 212.0 343.6 304.0 46.5 13.5 1717.7 

ウ 28.3 28.2 28.3 28.3 27.0 25.2 24.8 25.5 27.7 29.0 29.3 28.9 27.5 

468.0 412.1 317.9 106.4 21.5 0.4 0.0 0.7 14.3 70.4 145.1 270.4 1827.2 

上段：平均気温（℃） 下段：平均降水量（ｍｍ）    1991～2020年の平均値 （気象庁資料による） 

 

 

 

 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

イ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

ウ Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 

 

問３ 各気候とその地域に広くみられる植生に関する説明文としてもっとも適当なものを、次の①～④

のうちから１つ選べ。 10  

① ステップ気候の地域では、雨季と乾季が明瞭で、疎林と熱帯草原が広くみられる。 

② サバナ気候の地域では、わずかな降水により短草草原が広くみられる。 

③ 亜寒帯冬季少雨（亜寒帯夏雨）気候の地域では、コケ類や小低木が広くみられる。 

④ 地中海性気候の地域では、夏の少雨期の乾燥に耐える広葉樹林が広くみられる。 
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問４ ケッペンによる気候区分と農業に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから

１つ選べ。 11  

① Ａｆ気候の地域では、森林を伐採し、火入れした後、数年の間雑穀やイモ類などを栽培し、その

後休耕期間を設ける伝統的な自給的農業が行われている。 

② ＢＳ気候の地域では、ヤギや羊、馬などを飼育する遊牧が行われ、住民は水や草を求めて住居を

移動させる。 

③ Ｃｆｂ気候の地域では、モンスーンによる多雨地域を中心に、稲作を主体とした農業が営まれて

いる。 

④ Ｄｆ気候の地域では、麦類や豆類、牧草などの飼料作物を輪作し、家畜飼育も行う商業的農業が

営まれている。 

 

問５ 農業の生産性に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 

 12  

① 集約的農業では、単位面積あたりの土地に投下される労働力が小さい。 

② 粗放的農業では、単位面積あたりの土地に投下される資本が小さい。 

③ 先進国における集約的農業では、一般に土地生産性の高い農業が行われる。 

④ 発展途上国における粗放的農業では、一般に労働生産性の低い農業が行われる。 

 

問６ 次の表のⅩ～Ｚは、2020 年におけるオレンジ類、なつめやし（デーツ）、ぶどうのいずれかの上

位５位までの生産国とその割合を示している。３つの作物と、Ⅹ～Ｚの正しい組み合わせを、あと

の①～⑥のうちから１つ選べ。 13  

 Ⅹ ％ Ｙ ％ Ｚ ％ 

１位 

２位 

３位 

４位 

５位 

中国 

ブラジル 

インド 

アメリカ 

スペイン 

26.8 

15.5 

8.6 

4.9 

4.8 

エジプト 

サウジアラビア 

イラン 

アルジェリア 

イラク 

17.9 

16.3 

13.6 

12.2 

7.8 

中国 

イタリア 

スペイン 

フランス 

アメリカ 

18.9 

10.5 

8.7 

7.5 

6.9 

（『世界国勢図会 2022/23』より作成） 

 

 

 

 

 

 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

オレンジ類 Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

なつめやし Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

ぶどう Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 
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問７ 次の図の①～④は、企業的穀物農業、企業的牧牛業、企業的牧羊業、プランテーション農業のい

ずれかが広く行われている地点を示している。企業的穀物農業がもっとも広く行われている地点に

該当するところを、①～④から１つ選べ。 14  
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３ 人口と都市に関する以下の問（問１～６）に答えよ。（配点 22） 

 

問１ 次の文章は、20世紀後半における世界の人口動態について述べたものである。（ ア ）～（ ウ ）

には、あとのⅩ～Ｚのいずれかが該当する。ア～ウとⅩ～Ｚの正しい組み合わせを、あとの①～⑥

のうちから１つ選べ。 15  
 

開発途上国や新興国では、（ ア ）などのために死亡率は低下したものの、（ イ ）な

どのために出生率が低下しにくかった。一方、工業化を早くから達成した国々では、（ ウ ）

などによって出生率が低下した。 
 

Ⅹ 女性の社会進出や育児費用の増大 

Ｙ 衛生状態の改善や医療技術の進歩 

Ｚ 老後の生活保障や労働力の確保 

 

問２ 次の表は、５つの国の人口密度、年齢別人口構成、産業別人口構成を示している。①～⑤は、ア

ルゼンチン、イギリス、カナダ、韓国、タイのいずれかである。 

イギリスに該当するものを①～⑤のうちから１つ選べ。 16  

タイに該当するものを①～⑤のうちから１つ選べ。 17  

 

 

人口密度 
(人/ｋ㎡) 
2021年 

年齢別人口構成(％) 2020年＊ 産業別人口構成(％) 2020年 

0～14歳 15～64歳 65歳～ 第１次 第２次 第３次 

① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

５１６ 

２７７ 

１４０ 

１６ 

４ 

１２．８ 

１７．９ 

１６．９ 

２４．３ 

１５．９ 

７２．９ 

６３．８ 

７１．２ 

６４．１ 

６６．１ 

１４．３ 

１８．２ 

１１．９ 

１１．５ 

１８．０ 

 ５．４ 

 １．０ 

３１．４ 

 ７．７ 

 １．６ 

２４．６ 

１８．２ 

２２．６ 

２０．５ 

１９．３ 

７０．０ 

８０．８ 

４６．０ 

７１．９ 

７９．２ 

＊一部 2018年   （『世界国勢図会 2022/23』、『データブックオブザワールド 2023』より作成） 

 

問３ 現代都市における人口急増の要因は、開発途上国・新興国と、先進国とでは異なっている。 

開発途上国・新興国の都市における人口急増の要因としてもっとも適当なものを、次の①～⑥の

うちから１つ選べ。 18  

先進国の都市における人口急増の要因として、もっとも適当なものを、次の①～⑥のうちから１

つ選べ。 19  

① 工業や第３次産業などが発展した都市部に、農村部の人々が引き込まれた。 

② ジェントリフィケーションの進行にともなって、農村部の人々が都市部へ移動した。 

③ 農村部における工業の発展によって土地を失った人々が、職を求めて都市部へ移動した。 

④ 農村部の人口急増によって、土地をもてない人々が押し出されるように都市部へ移動した。 

⑤ 高所得者が多いため、都市部では農村部と比べて死亡率が低い。 

⑥ 経済的に豊かな人々の多い都市部では、農村部と比べて出生率が高い。 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

イ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

ウ Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 
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問４ 都市に関する説明文としてもっとも適当なものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 20  

① メトロポリタンエリアとは、都市圏や大都市圏のことであり、中心都市と周辺地域からなる強い

機能的な関係を有する結節地域である。 

② コンパクトシティとは、複数の大都市圏が交通・通信網で結合したことによる巨大な人口集中地

区であり、先進国や新興国を中心として世界各地に出現している。 

③ グローバルシティとは、植民地統治下の宗主国の経営のもとに形成された都市であり、現在では

多様な人種・民族が共生している。 

④ コナーベーションとは、その国の中で突出した人口規模をもつ巨大都市のことであり、マレーシ

アのクアラルンプールやケニアのナイロビなどがこの典型例にあたる。 

 

問５ 次の図の都市ア～エに関する説明文として適当でないものを、あとの①～④のうちから１つ選べ。 

 21  

 

① アは首都のペキン（北京）であり、ホワペイ（華北）平原の北部に位置する。 

② イはシャンハイ（上海）であり、三角江を形成する黄河の河口付近に位置する。 

③ ウはチョンチン（重慶）であり、スーチョワン（四川）盆地を流れる長江の沿岸に位置する。 

④ エはコワンチョウ（広州）であり、三角州を形成するチュー川（珠河）の河口付近に位置する。 

 

問６ メキシコの首都であるメキシコシティでは、右の写

真のような電気自動車の導入が比較的早くから進め

られてきた。その背景に関する説明文として適当でな

いものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 22  

① 自動車の排出ガス規制が進んでいない上に、整備不

良の中古車が多かったため。 

② ガソリン車から排出される二酸化炭素がヒートア  

イランド現象を引き起こしていたから。 

③ 高地のために酸素濃度が低く、ガソリン車ではエンジンの不完全燃焼が起きやすいから。 

④ 盆地状の地形であるため、排出ガスが周辺に拡散しにくいから。 
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４ 次の図１とアメリカ合衆国に関する以下の問（問１～６）に答えよ。（配点 18） 
 

 

図１ 

 

問１ 次の地形断面図は、図１のＡ―Ｂのものである。断面図のⓐ～ⓓの地点に関する説明文としても

っとも適当なものを、あとの①～④のうちから１つ選べ。 23  

 

① ⓐには変動帯のロッキー山脈があり、その東側にはグレートプレーンズが広がっている。 

② ⓑには降水量の多いコロラド高原があり、小麦を主体とした畑作農業がさかんである。 

③ ⓒには中央平原があり、その西側にはパンパと呼ばれる草原が広がる。 

④ ⓓにはアパラチア山脈があり、山地内を流れる河川では水力発電が行われている。 

 

問２ 次の雨温図Ⅹ～Ｚは、図１のア～ウのいずれかのものである。ア～ウと、Ⅹ～Ｚの正しい組み合

わせを、次の①～⑥のうちから１つ選べ。 24  

 

      Ⅹ         Ｙ        Ｚ 

1991～2020年の平均値（気象庁の資料より作成） 

 

 

 

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

ア Ⅹ Ⅹ Ｙ Ｙ Ｚ Ｚ 

イ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｚ Ⅹ Ｙ 

ウ Ｚ Ｙ Ｚ Ⅹ Ｙ Ⅹ 
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問３ 次の表は、カ～クの州の住民に占める白人、黒人、ヒスパニックの割合を示している（2021年）。

カ～クの州は、図１のＬ～Ｎのいずれかである。カ～クと、Ｌ～Ｎの正しい組み合わせを、次の①

～⑥のうちから１つ選べ。 25  

 白人 黒人 ヒスパニック 

カ州 

キ州 

ク州 

８１．２％ 

７１．１％ 

５９．４％ 

１３．２％ 

６．５％ 

３３．０％ 

４．３％ 

４０．２％ 

１０．２％ 

統計の性格上、合計値は 100％にならない。（『データブックオブ 

ザワールド 2023』より作成） 

 

問４ 次の説明文①～④は、図１の都市ａ～ｄのいずれかのものである。都市ｃに該当するものを、次

の①～④のうちから１つ選べ。 26  

① 国内第２の人口をもつ巨大都市であり、石油化学や機械類、航空・宇宙関連の先端技術産業など

が高度に発展し、映画産業も有名である。 

② 炭田を背景にかつて鉄鋼業の中心地として繁栄し、現在では先端技術産業が集積している。 

③ 原料立地型の石油化学工業のほか、ＮＡＳＡ（アメリカ航空宇宙局）の宇宙センターを背景とし

た航空宇宙産業も集積している。 

④ 世界有数の自動車企業３社が本拠地を置き、付近にはその関連工場が集積している。 

 

問５ アメリカ合衆国の農業と農業地域に関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうちか

ら１つ選べ。 27  

① カリフォルニア州のセントラルヴァレーは、果樹や野菜類、米、綿花などの有力な生産地である。 

② 混合農業が広く行われているコーンベルトでは、大豆や牧草などの栽培もさかんである。 

③ メガロポリスにある巨大都市の郊外では、野菜類を栽培する近郊農業がさかんである。 

④ 綿花の作付けが減った五大湖の沿岸部では、乳牛を飼育する酪農がさかんになっている。 

 

問６ アメリカ合衆国では、近年、天然ガスの産出量が急増してきた。その要因に関する説明文として

もっとも適当なものを、次の①～④のうちから１つ選べ。 28  

① 地下深くの頁岩
けつがん

層に含まれるガスの成分を、従来よりも安価で採掘できる技術が普及したため。 

② 太平洋の海底にあるメタンハイドレートから天然ガスを抽出する技術が普及したため。 

③ 天然ガスを冷却・液化し、ＬＮＧとして大量に輸送できるようになったため。 

④ 天然ガス田のなかったアラスカ州でガス田が確認され、産出がはじまったため。 

  

 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 

カ州 Ｌ Ｌ Ｍ Ｍ Ｎ Ｎ 

キ州 Ｍ Ｎ Ｌ Ｎ Ｌ Ｍ 

ク州 Ｎ Ｍ Ｎ Ｌ Ｍ Ｌ 
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５ 日本の地理に関する以下の問（問１～５）に答えよ。（配点 18） 

 

問１ 次の地形図から読み取ることのできる内容として適当でないものを、あとの①～④のうちから１

つ選べ。 29  

 

神奈川県愛甲郡愛川町域の地形図（画像取得 2023年 地理院地図を改変） 

① 町役場の北側には、図書館や消防署がある。 

② 中津川沿いの低地には、水田が広くみられ、一部は畑や荒地となっている。 

③ 春日台の住民の多くは、付近の畑や果樹園で商業的な農業を営んでいるとみられる。 

④ 等高線の間隔は、計曲線が５０ｍ、主曲線が１０ｍとなっている。 

 

問２ 次の写真は、前の問（問１）の地形図に示した①～④のいずれかの地点から   の方向を向い

て撮影したものである。この写真の撮影地点に該当するものを、図中の①～④のうちから１つ選べ。 

 30  
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問３ 次の図は、札幌と釧路を結ぶ直線の地形断面図である。図中のア～エに関する説明文として適当

でないものを、あとの①～④のうちから１つ選べ。 31  

 

① アの石狩平野では、泥炭地の土地改良が進められた結果、稲作農業がさかんである。 

② イの夕張市付近では、1960年ごろまで石狩炭田とともに石炭の採掘がさかんであった。 

③ ウの上川盆地にある旭川市では、日本の最低気温が観測されている。 

④ エの釧路市では、原料指向型の製紙・パルプ工業や水産加工業が発達してきた。 

 

問４ 次の図①～⑤は、５つの農産物収穫量における上位５位までの都道府県を示している（2021年）。

５つの農産物は、キャベツ、茶、みかん、もも、りんご、のいずれかである。 

キャベツの図を、次の①～⑤のうちから１つ選べ。 32  

みかんの図を、次の①～⑤のうちから１つ選べ。 33  

 

    ①        ②        ③        ④        ⑤ 

沖縄県はいずれの農産物でも上位５位に入っていない。    （『日本国勢図会 2023/24』より作成） 

 

問５ 日本における商業の立地や動向などに関する説明文として適当でないものを、次の①～④のうち

から１つ選べ。 34  

① 専門店と総合スーパーからなる大型ショッピングセンターは、モータリゼーションの進行にと

もなって、都市郊外の主要な幹線道路沿いに立地した。 

② 地方都市の駅前にある古い商店街では、都心への人口回帰現象により買い物客が増えている。 

③ 卸売業は、駅周辺に多くあるものの、現在では高速道路のインターチェンジ近くにも立地するよ

うになっている。 

④ 商圏の規模は、日用品を扱う店でせまく、家具や家電製品を扱う店で広い傾向にある。 
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（余  白） 

 

 



（余  白） 

 

 



 

 

日 本 史 
 



１  次の文章Ａ・Ｂを読み、あとの問い（問１～９）に答えなさい。 

 

Ａ 吉備真備は、(1)現在の岡山県にあたる地域の豪族の子として生まれた。716 年に留学生となり、翌

年の(2)遣唐使で唐にわたり、阿倍仲麻呂とともに唐で名声をあげた。735 年に帰国した後、東宮学士

に任じられ、阿倍皇太子(後の孝謙天皇)に『礼記』や(3)『漢書』などの講義をした。大宰少弐であっ

た ア は、聖武天皇のもとで真備と僧 イ が重用されるのをねたみ、740 年に両者を排除するた

めに九州で挙兵したが、敗死した。751年、遣唐副使となり、翌年再び唐にわたった。754年に帰国し、

大宰大弐に任ぜられ、在任中に怡土城を建設した。参議、中納言、大納言を歴任し、766 年には(4)右

大臣に昇った。称徳天皇の崩御後、後継者の擁立に失敗し、光仁天皇の即位後に官職を辞し、775年に

亡くなった。 

 

問１ 下線部(1)に関連して、現在の岡山県につくられた古墳として正しいものを、次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。 １  

①  稲荷山古墳    ②  造山古墳    ③  大仙陵古墳    ④  高松塚古墳 

 

問２ 下線部(2)に関連して、次の表は、初めて吉備真備が唐にわたるまでの遣唐使について、出発した

年と帰国した年、その際に唐へわたった人物をまとめたものである。この表について述べたあとの

Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びな

さい。 ２  

 

出発した年 帰国した年 唐へわたった人物（抜粋） 

630 632 犬上御田鍬 

653 654 道
ど う

昭
しょう

 

654 655 高向玄理 

659 661 坂
さか

合
い

部
べの

石
いわ

布
し き

 

665 667 守
もりの

大
おお

石
いわ

 

667 668 伊
い

吉
きの

博
はか

徳
と こ

 

669 ？ 河
かわ

内
ちの

鯨
くじら

 

702 704-707 粟田真人、山上憶良 

717 718 吉備真備、阿倍仲麻呂 

 

Ｘ 遣唐使は継続して派遣され、20年以上間があくことは一度もなかった。 

Ｙ 唐にわたった人物のなかには、貧窮問答歌をよんだとされる人物がいる。 

 

  ①  Ｘ 正  Ｙ 正      ②  Ｘ 正  Ｙ 誤 

  ③   Ｘ 誤  Ｙ 正      ④  Ｘ 誤  Ｙ 誤 
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問３ 下線部(3)の書物に記されていることについて述べた文として正しいものを、次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。 ３  

①  倭の五王が中国の皇帝に使節を派遣していた。 

②  奴国の王が中国の皇帝から金印を授かった。 

③   邪馬台国の女王卑弥呼が中国の皇帝から称号を授かった。 

④  倭国内の王が楽浪郡へ定期的に貢物を献上していた。 

 

問４ 文章中の  ア  ・  イ  に入るべき語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちか  

ら一つ選びなさい。 ４  

①    ア   － 藤原広嗣        イ   － 玄昉 

②    ア   － 藤原広嗣         イ   － 道鏡 

③     ア   － 藤原仲麻呂        イ   － 玄昉 

④    ア   － 藤原仲麻呂        イ   － 道鏡 

 

問５ 下線部(4)に関連して、律令制下において右大臣になったことがある人物について述べた次の文

Ｘ・Ｙと、それに該当する語句ａ～ｄとの組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちか

ら一つ選びなさい。 ５  

Ｘ 大宝律令を制定し、養老律令の編纂もおこなった。 

Ｙ 聖武天皇を支え、国分寺建立や大仏造立に尽力した。 

 

ａ 長屋王    ｂ 藤原不比等    ｃ 橘諸兄    ｄ 藤原百川 

 

  ①  Ｘ ― ａ  Ｙ ― ｃ      ②  Ｘ ― ａ  Ｙ ― ｄ 

  ③   Ｘ ― ｂ  Ｙ ― ｃ      ④  Ｘ ― ｂ  Ｙ ― ｄ 
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Ｂ 三善清行は、三善氏吉の子で、847年に生まれた。887年に、従五位下大内記となる。この年に始ま

る(5)阿衡の紛議では藤原佐
すけ

世
よ

らの意見にくみし、橘広相を弁護する  ウ  に対抗した。893 年に備中

介となり、初めて地方社会の実情を知った。この経験は、のち 914年に(6)醍醐天皇へ献上した意見封

事十二箇条に強く反映される。900年に大学寮で紀伝道を教授する文章博士となった。また、このころ

藤原時平と対立を深めて朝廷で孤立していた  ウ  に引退を勧告した。のちに大学頭となり、  エ  格

式の編纂にも参画したが、晩年は特に目立った活動はなく、919 年に亡くなった。著作に『(7)円珍和

尚伝』『藤原保則伝』などがある。 

 

問６ 下線部(5)について、このできごとを経てより力を強めた人物として正しいものを、次の①～④の

うちから一つ選びなさい。 ６  

①  藤原冬嗣    ②  藤原良房    ③  藤原基経    ④  藤原実頼 

 

問７ 文章中の  ウ  ・  エ  に入るべき語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちか  

ら一つ選びなさい。 ７  

①    ウ   － 源高明         エ   － 貞観 

②    ウ   － 源高明         エ   － 延喜 

③     ウ   － 菅原道真        エ   － 貞観 

④    ウ   － 菅原道真        エ   － 延喜 

 

問８ 下線部(6)の天皇が在位した時期におこなわれたこととして正しいものを、次の①～④のうちから

一つ選びなさい。 ８  

  ①  皇朝十二銭の最後にあたる貨幣の鋳造   ②  初の勅撰漢詩文集の編纂 

  ③   六国史の最後にあたる歴史書の完成    ④  京内の治安維持を担う令外官の新設 

 

問９ 下線部(7)に関連して、2023年５月に唐から持ち帰った円珍に関する文書群が、ユネスコの「世界

の記憶」に認定された。この文書群が伝来した寺院として正しいものを、次の①～④のうちから一

つ選びなさい。 ９  

①  園城寺    ②  教王護国寺    ③  興福寺    ④  室生寺 
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２  次のＡ～Ｃの文章を読み、あとの問い（問１～９）に答えなさい。 

 

Ａ 保元の乱は、1156年に(1)京都で起こった内乱である。天皇家では、皇位継承に関して不満を持つ崇

徳上皇と ア 天皇が、摂関家では、藤原頼長と忠通とが激しく対立した。崇徳上皇・頼長側は源為

義・平忠正らの武士団を招き、 ア 天皇・忠通側は源義朝・ イ らの武士団を招いて戦った。崇

徳上皇側が敗れ、上皇は讃岐国に流された。また、頼長は戦いの傷がもとで亡くなり、為義・忠正は

殺された。(2)武士の実力が発揮され、武士の中央政界進出の契機になったとされる。 

 

問１ 下線部(1)について、中世初期の京都について述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わ

せとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 10  

Ｘ 天皇家の権威を象徴する、法勝寺に代表される六勝寺が建立された。 

Ｙ 中尊寺金色堂や富貴寺大堂など、新たに阿弥陀堂が建立された。 

 

  ①  Ｘ 正  Ｙ 正     ②  Ｘ 正  Ｙ 誤 

  ③   Ｘ 誤  Ｙ 正     ④  Ｘ 誤  Ｙ 誤 

 

問２ 文章中の  ア  ・ イ に入るべき語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちか  

ら一つ選びなさい。 11  

①   ア  － 白河       イ   － 平正盛 

②   ア  － 白河       イ   － 平清盛 

③    ア  － 後白河      イ   － 平正盛 

④   ア  － 後白河      イ   － 平清盛 

 

問３ 下線部(2)に関連して、武士の実力が発揮されたできごとについて述べた次の文ａ～ｃが、年代の

古いものから順に正しく配列したものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 12  

    ａ  平将門や藤原純友による反乱は、藤原秀郷や源経基らにより鎮圧された。 

  ｂ  東北で生じた清原氏の内紛は、源義家の介入により鎮圧された。 

  ｃ  房総半島で平忠常がおこした反乱は、摂関家に仕えていた源頼信らにより鎮圧された。 

 

  ①  ａ → ｂ → ｃ        ②  ａ → ｃ → ｂ 

  ③  ｂ → ａ → ｃ        ④  ｃ → ａ → ｂ 
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Ｂ モンゴル襲来は、13世紀後半に起きた主に元軍の２度にわたる日本への侵攻のことである。1274年

年、壱岐・(3)対馬を占領した元・高麗軍は、博多付近に上陸したが、予想以上の損害の多さや内部対

立もあって撤退した。これを文永の役という。役後、(4)鎌倉幕府は九州の御家人に課した異国警固番

役を強化し、再度の来襲に備えた。1281年、元軍が再度来襲したものの、日本側は容易に上陸を許さ

ず、暴風雨の影響もあって元軍は退却した。これを弘安の役という。(5)モンゴル襲来は、当時の日本

に大きな影響を与えた。 

 

問４ 下線部(3)に関連して、主に対馬の宗氏を介して形成された室町時代の日本と朝鮮の関係について

述べた文として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 13  

  ①  朝鮮による倭寇の取り締まり要求に、室町幕府が応じる形で日朝間の国交が開かれた。 

  ②  16世紀初めにおきた三浦の乱により、日朝貿易は衰退していった。 

  ③  日朝貿易は、対馬の宗氏と室町幕府の将軍が独占する形でおこなわれた。 

  ④  日本からは銅や硫黄が輸出された一方、朝鮮からは木綿が輸入された。 

 

問５ 下線部(4)に関連して、鎌倉幕府の機関について述べた文として誤っているものを、次の①～④の

うちから一つ選びなさい。 14  

  ①  御家人を統率するために、侍所が設けられた。 

  ②  執権を補佐するために、連署が設けられた。 

  ③  引付衆を補佐するために、評定衆が設けられた。 

  ④  朝廷を監視するために、六波羅探題が設けられた。 

 

問６ 下線部(5)について、モンゴル襲来が当時の日本に与えた影響について述べた次の文Ｘ・Ｙと、そ

れに該当する語句ａ～ｄとの組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びな

さい。 15  

Ｘ 三度目の来襲に備えるなか、九州地方を管轄すべく鎌倉幕府の新たな機関が設けられた。 

Ｙ 日本は神に守られているという思想が高まるなか、新たな神道理論が形成された。 

 

ａ 九州探題   ｂ 鎮西探題   ｃ 垂加神道   ｄ 伊勢神道 

 

  ①  Ｘ ― ａ  Ｙ ― ｃ     ②  Ｘ ― ａ  Ｙ ― ｄ 

  ③   Ｘ ― ｂ  Ｙ ― ｃ     ④  Ｘ ― ｂ  Ｙ ― ｄ 
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Ｃ 嘉吉の変は、1441年に赤松満祐が室町幕府の将軍  ウ  を暗殺した事件である。赤松氏は(6)足利尊

氏の挙兵に際して功労があり、播磨や備前、美作の守護を兼ね、 エ を輩出する家の一つとして幕

府に重きをなした。僧門より還俗して将軍となった  ウ  は、自らの権力を強めるなかで幕府に功労

のあった一色義貫らを討ち、また満祐の弟の所領を没収し寵愛する赤松貞村に与えた。身に危険を感

じた満祐は、  ウ  を京都の自邸に招いて殺した。幕府は  ウ  の子の義勝を後継者に立て、(7)山名

持豊を中心に赤松追討軍を編成し、本領播磨に逃れた満祐を攻めて自殺させた。 

 

問７ 文章中の  ウ  ・ エ に入るべき語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちか  

ら一つ選びなさい。 16  

①    ウ   － 足利義教    エ  － 侍所の長官 

②    ウ   － 足利義教    エ  － 管領 

③     ウ   － 足利義政    エ  － 侍所の長官 

④    ウ   － 足利義政    エ  － 管領 

 

問８ 下線部(6)について、この人物がおこなったこととして正しいものを、次の①～④のうちから一つ

選びなさい。 17  

  ①  建武式目の制定      ②  五山・十刹の制の整備 

  ③  南北朝の合一       ④  花の御所の造営 

 

問９ 下線部(7)について、この人物は応仁・文明の乱で西軍の中心となった。一方の東軍の中心となっ

た人物として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 18  

  ①  大内義弘    ②  細川勝元    ③   富樫政親    ④  上杉憲実 
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３  次のＡ・Ｂの史料を読み、あとの問い（問１～９）に答えなさい。 

 

Ａ 一、(1)長崎表
おもて

廻銅(注 1)凡
およそ

一年の定数四百万斤
きん

より四百五拾万斤迄
まで

の間を以て、其
その

限
かぎり

とすべき事。

(中略) 

一、唐人方商売の法、凡一年の船数、口
く ち

船
ふね

(注 2)、奥
おく

船
ふね

(注 3)合せて三拾艘
そ う

、すべて銀高六千貫目に

限り、其内銅三百万斤を相渡すべき事。(中略) 

一、(2)阿
お

蘭
らん

陀
だ

人商売の法、凡一年の船数弐
に

艘、凡
すべ

て銀高三千貫目限り、其内銅百五拾万斤を渡すべ

き事。(中略) 

正徳五年正月十一日 

(『徳川禁令考』) 

 (注 1)長崎表廻銅：長崎へ廻送する輸出用の銅 

(注 2)口船：中国船で中国本土から来航する船 

(注 3)奥船：東南アジア諸地域から廻航してくる船 

 

問１ 下線部(1)について、近世における長崎について述べた文として誤っているものを、次の①～④の

うちから一つ選びなさい。 19  

  ①  長崎がイエズス会の教会に寄付されていると知った豊臣秀吉は、バテレン追放令を出した。 

  ②  長崎は東廻り海運の中継地点に位置しており、多くの蔵屋敷が設けられた。 

  ③  長崎を含む特定の商人らによる糸割符仲間が、輸入生糸の一括購入をおこなった。 

  ④  長崎の郊外に、ドイツ人医師のシーボルトが診療所と鳴滝塾を開いた。 

 

問２ 下線部(2)に関連して、オランダについて述べた次の文ａ～ｄについて、正しいものの組み合わせ

を、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 20  

ａ  中国人倭寇の船に乗って種子島に漂着したオランダ人が、鉄砲を日本にもたらした。 

ｂ  豊後に漂着した船に乗っていたオランダ人は、江戸幕府の外交顧問となった。 

ｃ  島原の乱では、オランダ船が海上から原城跡を攻撃するなど幕府軍を援助した。 

ｄ  長崎の出島に商館を設けたオランダは、日本と正式な国交のある通信国であった。 

 

①  ａ ・ ｃ     ②  ａ ・ ｄ     ③  ｂ ・ ｃ     ④  ｂ ・ ｄ 

 

問３ 史料Ａの内容について述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、

あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 21  

Ｘ 長崎へ廻送された輸出用の銅の額は、制限されていた。 

Ｙ 貿易額は、オランダの方が中国より多く認められた。 

 

  ①  Ｘ 正  Ｙ 正      ②  Ｘ 正  Ｙ 誤 

  ③   Ｘ 誤  Ｙ 正      ④  Ｘ 誤  Ｙ 誤 
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問４ 史料Ａの政策をおこなった人物について述べた文として正しいものを、次の①～④のうちから一

つ選びなさい。 22  

  ①  禁中並公家諸法度を定め、朝廷統制の基準を示した。 

  ②  尊号一件において、尊号宣下を求めた武家伝奏を処分した。 

  ③  紫衣事件において、幕府の法度が朝廷の勅許に優越すると示した。 

  ④  幕府から朝廷へ費用を献上し、新たに閑院宮家を創設した。 

 

Ｂ 異国船渡来の節取
と り

計
はから

ひ方(注 1)、前々より数度仰出されこれ有り、(3)をろしや船(注 2)の儀に付い

ては、文化の度改
あらた

めて相
あい

触
ふ

れ候次第も候処、いきりすの船(注 3)、先年長崎において狼藉
ろ うぜき

(注 4)に及

び、近年は所々へ小船にて乗寄せ、薪水食糧を乞
こ

ひ、去年に至り候ては猥
みだ

りに上陸致し、(中略)追々横行
おいおいおうこう

の振舞(注 5)、其上邪宗門(注 6)に勧め入れ候致し方も相聞え、 旁
かたがた

捨置れ難き事に候。一体いきりす

に限らず、南蛮・西洋の儀は(4)御制禁邪教の国に候間、以来何
いず

れの浦方(注 7)におゐても異国船乗寄

せ候を見請け候はゞ、其所に有合
ありあわ

せ候人夫を以
もつ

て、有無に及ばず、一図(注 8)に打払い、(中略)尤
もっとも

唐・

朝鮮・(5)琉球などは船形
ふながた

人物も相分るべく候得共、阿
お

蘭
らん

陀
だ

船は見分けも相成かね申すべく、右等の船

万一見損ひ、打
う ち

誤
あやま

り候共、御
ご

察
さつ

度
と

(注 9)は之有
ある

間
ま

敷
じ く

候間、二念無く(注 10)打払いを心
こころ

掛
が

け、図
ず

を失は

ざる様取計らい候(後略) 

(『御触書天保集成』) 

 

(注 1) 取計ひ方：取り扱う方法    (注 2) をろしや船：ロシア船 

(注 3) いきりすの船：イギリス船   (注 4) 狼藉：乱暴 

(注 5) 追々横行の振舞：勝手な行動がひどくなり 

(注 6) 邪宗門：キリスト教      (注 7) 浦方：海辺の村 

(注 8) 一図：ただちに        (注 9) 御察度：非難、処罰 

(注 10)二念無く：迷うことなく 

 

問５ 下線部(3)に関連して、ロシア船の接近を示すできごととして誤っているものを、次の①～④のう

ちから一つ選びなさい。 23  

  ①  モリソン号事件        ②  ラクスマンの来航 

  ③   ゴローウニン事件        ④  レザノフの来航 

 

問６ 下線部(4)に関連して、江戸幕府の宗教統制についての説明として誤っているものを、次の①～④

のうちから一つ選びなさい。 24  

  ①  江戸幕府は、成立時からキリスト教の信仰を明確に禁じていた。 

  ②  九州北部を中心に、キリシタンをあぶりだすために絵踏がおこなわれていた。 

  ③  宗門改めがおこなわれたうえ、民衆はいずれかの寺院の檀家になることを強制された。 

  ④  キリスト教に加え、日蓮宗の不受不施派も幕府から弾圧された。 
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問７ 下線部(5)について、近世の日本と琉球の関係に関して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の

組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 25  

Ｘ 琉球王国を征服した島津氏は、中国と琉球の関係を断絶させた。 

Ｙ 江戸幕府の将軍の代替わりを祝し、琉球から謝恩使が江戸へ派遣された。 

 

  ①  Ｘ 正  Ｙ 正      ②  Ｘ 正  Ｙ 誤 

  ③   Ｘ 誤  Ｙ 正      ④  Ｘ 誤  Ｙ 誤 

 

問８ 史料Ｂから読み取ることができる内容として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選び

なさい。 26  

①  この法令が出る前にも、幕府は異国船への対応について命じたことがあった。 

②  この命令が出された背景には、長崎でイギリス船が起こした事件があった。 

③  この命令では、中国・朝鮮・琉球の船は砲撃の対象とされていなかった。 

④  この命令では、誤ってオランダ船を砲撃した場合は厳罰に処するとされた。 

 

問９ 史料Ａから史料Ｂの間におきたできごとについて述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順

に正しく配列したものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 27  

    ａ  江戸の貧民を対象とする医療施設として、小石川養生所が設立された。 

  ｂ  江戸周辺の治安の悪化をうけて、関東取締出役が設けられた。 

  ｃ  江戸で幕政の腐敗を説いた山県大弐が処刑される、明和事件がおきた。 

 

  ①  ａ → ｂ → ｃ         ②  ａ → ｃ → ｂ 

  ③  ｂ → ａ → ｃ          ④  ｃ → ａ → ｂ 
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４  次の年表を見て、あとの問い（問１～９）に答えなさい。 

 

年代 できごと 

1876 

1885 

1894 

1895 

1905 

1910 

1919 

 

1950 

1965 

前年の  ア  事件をうけて、日朝修好条規を結ぶ。 

前年の  イ  を一因として、(1)大阪事件がおきる。 

日本が朝鮮の内政改革を要求したことを機に、(2)日清戦争が始まる。 

日清戦争の講和条約として(3)下関条約が結ばれる。 

ポーツマス条約や  ウ  協定の締結などをうけて、日本が統監府を設置する。 

前年の(4)伊藤博文の暗殺をうけて、韓国併合条約が結ばれる。 

朝鮮の首都京城(ソウル)での集会をきっかけに、  エ  運動がおきる。 

↓(5) 

(6)朝鮮戦争がおきる。 

(7)日韓基本条約が結ばれる。 

 

問１ 年表中の  ア  ・  イ  に入るべき語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。 28  

  ①    ア   － 江華島       イ   － 壬午軍乱 

  ②    ア   － 江華島       イ   － 甲申事変 

  ③     ア   － 防穀令       イ   － 壬午軍乱 

  ④    ア   － 防穀令       イ   － 甲申事変 

 

問２ 下線部(1)について、朝鮮に渡って政府を武力で打倒しようと企てて大阪で検挙された人物を、次

の①～④のうちから一つ選びなさい。 29  

  ①  大井憲太郎          ②  吉野作造 

  ③   高野房太郎             ④  尾崎行雄 

 

問３ 下線部(2)について、日清戦争に関連して述べた次の文Ⅹ・Ｙについて、その正誤の組み合わせと

して正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 30  

  Ｘ この戦争が始まる直前に、小村寿太郎外相によって関税自主権の全面的な回復が実現した。 

  Ｙ この戦争に際して帝国議会は戦争関係の予算案に賛成するなど、藩閥政府に協力した。 

 

  ①  Ｘ 正  Ｙ 正      ②  Ｘ 正  Ｙ 誤 

  ③   Ｘ 誤  Ｙ 正      ④  Ｘ 誤  Ｙ 誤 
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問４ 下線部(3)の条約の内容について述べた文として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選

びなさい。 31  

  ①  この条約をうけて、台湾総督府が設置された。 

②  この条約の賠償金をもとに、金本位制が実現した。 

  ③   この条約で、清は朝鮮の独立を認めた。 

④  この条約に対する不満から、日比谷焼打ち事件がおきた。 

 

問５ 年表中の  ウ  ・  エ  に入るべき語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。 32  

  ①    ウ   － 石井・ランシング     エ   － 五・四 

  ②    ウ   － 石井・ランシング     エ   － 三・一独立 

  ③     ウ   － 桂・タフト        エ   － 五・四 

  ④    ウ   － 桂・タフト        エ   － 三・一独立 

 

問６ 下線部(4)に関連して、伊藤博文に関わる事項について述べた次の文Ｘ・Ｙと、それに該当する語

句ａ～ｄとの組み合わせとして正しいものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 33  

Ｘ 憲法草案の最終審議に際して創設され、天皇の諮問機関として役割を果たした。 

Ｙ 伊藤博文を初代総裁として結成し、戦前の政党政治の中心として活躍した。 

 

ａ 企画院    ｂ 枢密院    ｃ 立憲政友会    ｄ 立憲改進党 

 

  ①  Ｘ ― ａ  Ｙ ― ｃ       ②  Ｘ ― ａ  Ｙ ― ｄ 

  ③   Ｘ ― ｂ  Ｙ ― ｃ       ④  Ｘ ― ｂ  Ｙ ― ｄ 

 

問７ (5)の期間におきたできごとについて述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列

したものを、あとの①～④のうちから一つ選びなさい。 34  

    ａ  治安維持法が制定される。 

  ｂ  国家総動員法が制定される。 

  ｃ  独占禁止法が制定される。 

 

  ①  ａ → ｂ → ｃ         ②  ａ → ｃ → ｂ 

  ③  ｂ → ａ → ｃ          ④  ｃ → ａ → ｂ 
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問８ 下線部(6)について、この戦争が日本に与えた影響を述べた文として誤っているものを、次の①～

④のうちから一つ選びなさい。 35  

  ①  この戦争の開戦の後、ＧＨＱの指令で警察予備隊が新設された。 

②  この戦争の開戦の後、日本は独立国として主権を回復した。 

③   この戦争による好景気のなか、工業生産の面で戦前の水準を回復した。 

④  この戦争による好景気のなか、大阪で万国博覧会が開催された。 

 

問９ 下線部(7)について、この条約を結んだ際の内閣総理大臣を、次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。 36  

  ①  田中角栄          ②  中曽根康弘 

  ③   佐藤栄作             ④  鳩山一郎 
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（余  白） 

 

 



 

 

世 界 史 
 



第１問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

メソポタミアや(1)エジプトでは、大河の灌漑農業を利用して、最古の文明であるオリエント文明が成

立し、六十進法や暦などが発明された。南アジアでは、稲作・麦作がおこなわれ、インダス川流域にはイ

ンダス文明が誕生した。東アジアでは、おもに稲作・畑作がおこなわれ、黄河流域に青銅器をともなう中

国文明が形成され、のちに漢字や儒教もうまれた。こうして世界各地に誕生した都市国家は、(2)アケメ

ネス朝ペルシアや(3)ローマ帝国、マウリヤ朝や秦・漢など古代帝国に発展し、政治・経済を統一して広

大な領土を支配した。 

 中央ユーラシアでは、西方にスキタイ、東方に匈奴などが(4)遊牧国家をたて、オアシスの住民と共生

して交易をおこなった。遊牧国家は近隣の古代帝国に対抗したため、中央ユーラシア東部と東アジアの

動きが結びつき、(5)魏晋南北朝時代には、五胡とよばれた遊牧民と漢人の抗争と融合を通じて胡漢勢力

が結合し、北朝から隋、唐にいたる胡漢融合帝国が形成された。 

宗教の面では、南アジアでうまれた(6)仏教は東アジアなど各地に伝わり、またヒンドゥー教は東南ア

ジアにも広まった。インド洋・南シナ海を通る海のシルク＝ロードの交易がさかんになり、南インドや東

南アジアに港市国家が栄えた。 

西ヨーロッパでは、１世紀に誕生したキリスト教がローマ＝カトリック教会に発展して(7)フランク王

国などと結びつき、ラテン＝カトリック圏を形成した。東ヨーロッパでは、キリスト教が(8)ビザンツ帝

国の保護を受け、スラブ系民族と影響を与えあいながら、独自の文化圏をつくりだした。 

西アジアでは、７世紀にうまれたイスラームが東西に拡大した。８世紀なかばに成立した(9)アッバー

ス朝は、平等の原則で多民族を統治する普遍的なイスラーム帝国として発展した。 

 

 

問１ 下線部(1)について、次の地図中の位置ａ・ｂと、その都市の名称の組み合わせとして正しいもの

を、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ１  

 

             

                ａ 

 

                   ｂ 

 

 

 

 

 

① ａ―テーベ      ｂ―テル＝エル＝アマルナ 

  ② ａ―テーベ      ｂ―メンフィス 

  ③ ａ―メンフィス    ｂ―テーベ 

  ④ ａ―メンフィス    ｂ―テル＝エル＝アマルナ 
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問２ 下線部(2)のできごとについて述べた文として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選び

なさい。あ２  

  ① アケメネス家のキュロス２世が、スサを都に建国した。 

  ② ダレイオス１世は、知事であるサトラップを任命した。 

  ③ ペルシア戦争では、アテネのペリクレスに勝利した。 

  ④ アレクサンドロス大王の東方遠征で滅亡した。 

 

問３ 下線部(3)について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列されているものを、

下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ３  

  ａ グラックス兄弟が、ローマで改革をすすめた。 

  ｂ オクタヴィアヌスが、アクティウムの海戦で勝利した。 

  ｃ トラヤヌスの時代に帝国の領域が最大となった。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問４ 下線部(4)に関連して、次の文中の空欄 ア と イ に入れる語句の組み合わせとして正しいも

のを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ４  

５～６世紀に、中央アジアからササン朝統治下のイランや西北インドには、 ア が侵入した。

６世紀半ばに台頭したトルコ系の イ は、モンゴル高原に大帝国を建てた。 イ は、北方遊牧

民最古の文字をつくった。 

  ① ア―エフタル   イ―柔然      ② ア―エフタル   イ―突厥 

  ③ ア―突厥     イ―エフタル    ④ ア―突厥     イ―柔然 

 

問５ 下線部(5)について、この時代の作品とその作者の組み合わせとして誤っているものを、次の①～

④のうちから一つ選びなさい。あ５  

 ① 『文選』－昭明太子    ② 『帰去来辞』－陶淵明 

  ③ 『仏国記』－法顕     ④ 『史記』－司馬遷 

 

問６ 下線部(6)について述べた次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のう

ちから一つ選びなさい。あ６  

ａ ナーガールジュナが、万人の救済をめざして菩薩信仰による新たな思想を提唱した。 

ｂ グプタ朝のころバラモン教に民間信仰が融合して成立し、『マヌ法典』に人びとの生活規範が記

された。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

  ③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 
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問７ 下線部(7)について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列されているものを、

下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ７  

  ａ トゥール＝ポワティエ間の戦いで、イスラーム勢力を退けた。 

  ｂ 学者のアルクィンが文芸の復興に活躍した。 

  ｃ クローヴィスがアタナシウス派に改宗した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問８ 下線部(8)について述べた文として誤っているものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 

あ８  

① テオドシウス帝は、ササン朝ペルシアのホスロー１世と争った。 

② 第４回十字軍では、都のコンスタンティノープルが占領された。 

③ 帝国の統治には、軍管区（テマ）制が導入された。 

④ ビザンツ式の大聖堂であるハギア＝ソフィア聖堂が建設された。 

 

問９ 下線部(9)に関連して、ギリシア語文献のアラビア語への翻訳が行われた研究機関である知恵の館

（バイト＝アル＝ヒクマ）が建設された都市として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びな

さい。あ９  

  ① トレド   ② アレクサンドリア   ③ バグダード   ④ パレルモ 
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第２問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

８～９世紀以後の諸国分立の状況のなかで、中央ユーラシアではトルコ系民族が西進する一方、イスラ

ームは東へ広がった。 イスラーム圏の社会に広く浸透した【 ア 】の思想（イスラーム神秘主義）は、

アフリカ東岸や南アジア、東南アジアへのイスラームの拡大につながった。(1)中国では門閥貴族が没落

して地主層が台頭し、皇帝専制政治を担う科挙官僚を輩出した。高麗・朝鮮王朝では両班が支配階層をな

し、日本では武家が政権をにぎった。13世紀には、東アジアから東ヨーロッパにおよぶ(2)モンゴル帝国

が建設され、この大帝国が南インド・東南アジアを中心とする海上交易網と結びついて、ユーラシア規模

の大交易圏がうまれた。これは 16世紀にはじまる世界の一体化の先駆けであった。14世紀なかばにモン

ゴル帝国が崩壊すると、アジアでは東に(3)明、ついで(4)清、西に(5)ティムール帝国を経てムガル帝国、

サファヴィー朝、(6)オスマン帝国が興隆した。 

封建社会が動揺するなかで、14 世紀に飢饉や黒死病による危機を経験したヨーロッパでは、ルネサン

スと(7)宗教改革を経て、神聖ローマ帝国とローマ教皇の権威から自立した主権国家が競いあう、主権国

家体制が成立した。また、大航海による世界各地への進出がはじまり、アメリカ大陸とアフリカ西岸は、

西ヨーロッパが大西洋をはさんで「中核」として支配する分業体制に、従属的な「周辺」として組みこま

れていった。「中核」が封建的束縛から解放された自由な市民社会へ向かう一方で、(8)「周辺」のアメリ

カ大陸では奴隷制大農園が発展した。 

 

 

問１ 文章中の空欄【 ア 】の思想を盛んにした人物として正しいものを、次の①～④のうちから一つ

選びなさい。あ 10  

① アフガーニー   ② ウマル＝ハイヤーム 

③ ガザーリー    ④ イブン＝アブドゥル＝ワッハーブ 

 

問２ 下線部(1)について述べた文として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 

あ 11  

  ① 君主独裁制を確立するため、文人官僚優位の文治主義を導入した。 

  ② 科挙の最終試験として、皇帝による郷挙里選が設けられた。 

  ③ 台頭してきた新興地主層は、佃戸とよばれるようになった。 

  ④ 宰相となった司馬光は、新法とよばれる富国強兵の改革を実施した。 

 

問３ 下線部(2)について述べた次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のう

ちから一つ選びなさい。あ 12  

ａ フビライは、長江下流から大都にいたる沿岸航路を整備し、海運を盛んにした。 

ｂ 蔡倫は、イスラーム暦の影響を受けて、授時暦を作成した。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 
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問４ 下線部(3)について、次の文中の空欄 ア と イ に入れる語句の組み合わせとして正しいもの

を、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 13  

1368 年に成立した明は、江南から発展して中国の統一に成功した。建国者の ア は、紅巾の

乱をきっかけに台頭すると、初期の首都を南京においた。皇帝に即位した ア は、それまで中央

で六部を統括していた中書省を廃止したほか、唐の律令を基本とし、刑法典や行政法典を整えた。

また明では、戸籍簿・租税台帳である イ や土地台帳を整えた。 

① ア―朱元璋   イ―魚鱗図冊     ② ア―朱元璋   イ―賦役黄冊 

  ③ ア―趙匡胤   イ―魚鱗図冊     ④ ア―趙匡胤   イ―賦役黄冊 

 

問５ 下線部(4)の時期の出来事について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列さ

れているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ 14  

  ａ 乾隆帝が、欧米諸国との貿易を広州１港に限定した。 

  ｂ 康熙帝が、鄭氏台湾を討ち、台湾を領有した。 

  ｃ 雍正帝が、軍事・行政上の最高機関である軍機処を設置した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問６ 下線部(5)について述べた次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のう

ちから一つ選びなさい。あ 15  

ａ ティムールは、アンカラの戦いでサファヴィー朝のバヤジット１世を捕虜にした。 

ｂ アクバルは、パーニーパットの戦いでロディー朝を破り、ムガル帝国建国のきっかけとした。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問７ 下線部(6)について述べた文として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。 

あ 16  

  ① オスマン１世は、コソヴォの戦いでバルカン諸国軍を破った。 

  ② セリム１世は、コンスタンティノープルに遷都し、イスタンブルと改称した。 

  ③ メフメト２世は、エジプトのマムルーク朝を征服し、メッカ、メディナを保護下に置いた。 

④ スレイマン１世は、第一次ウィーン包囲でウィーンを包囲した。 
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問８ 下線部(7)について、次の資料の内容を述べた人物として正しいものを、次の①～④のうちから一

つ選びなさい。あ 17  

６ 教皇は神から赦
ゆる

されることがらを宣言し、確証する場合を除いて、いかなる罪をも赦すこと

ができない。……… 

27 彼らは人に対して、貨幣が賽銭
さいせん

箱の中に投げ込まれ響を立てると、そのときから即刻霊魂は

煉獄
れんごく

の火から脱出すると称えている。 

95 平安の保障を確信するよりも、むしろ多くの艱難
かんなん

を通じて天国に入ることを確信すべきであ

る。 

  ① ウィクリフ   ② カルヴァン   ③ フス   ④ ルター 

 

問９ 下線部(8)について、このころのアメリカ大陸の奴隷制大農園で生産されていた作物として誤って

いるものを、次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 18  

  ① サトウキビ   ② 茶   ③ 綿花   ④ タバコ 
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第３問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

18世紀末から 19世紀なかばにかけての欧米諸国は、政治・経済上の変革が同時に進行していく時代を

むかえた。(1)アメリカやフランスなどの革命は啓蒙思想の影響を受けて、市民社会を確立したが、それ

は同時にナショナリズムに刺激された国民国家の形成をともなった。またイギリスで始まった(2)産業革

命は、社会全体を資本家と労働者を軸とする資本主義体制に再編して、市場を通じて世界を一体化させ

ていった。こうして 19 世紀前半の欧米諸国では、(3)自由主義とナショナリズムによって近代国家の形

成が模索され、やがて国民の多数を占める労働者階級を基盤とした(4)社会主義思想も芽生えた。近代化

の過程で欧米諸国とそのほかの諸地域との関係には変化がもたらされ、とりわけ 18世紀までのアジアと

ヨーロッパとの相対的地位が変容していった。 

19世紀後半には、欧米諸国は(5)帝国主義の時代に突入する。欧米諸国は植民地の拡大にのりだし、ア

ジアやアフリカなどは植民地に編入されていった。そうした諸地域では、近代化に向けた改革が宗主国

によってはじめられ、やがて民族主義が覚醒されて自治や独立への動きが出現した。しかし、多くは列強

による植民地の再分割を求める国際政治に翻弄されることになり、こうした動きは第一次世界大戦へと

つながっていった。 

20 世紀の二つの世界大戦は総力戦となり、国民全体が戦争に動員された。第一次世界大戦では、戦争

に協力した労働者や女性は政治的権利を拡大する好機ととらえて、(6)参政権や社会的な権利を獲得した。

また戦争に協力させられた植民地の側でも、その対価として自治や独立に向けた動きが活発化していっ

た。第一次世界大戦の惨禍は国際協調への動きを強め、戦間期には(7)国際連盟が設立された。また戦争

を背景に勃発した(8)ロシア革命後は、社会主義が国際政治における独自の勢力として成長していった。

アメリカ発の大恐慌は世界各地へと波及して、ドイツなどではファシズムが台頭した。満洲事変以降の

日本の中国大陸への進出は、ドイツやイタリアなどの動きとともに戦間期の国際秩序を動揺させ、第二

次世界大戦へとつながった。 
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問１ 下線部(1)に関連して、アメリカに関する資料について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものか

ら順に正しく配列されているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ 19  

  ａ  

………私ははっきりと、きっぱりと、また良心から、つぎのように確信している。すなわち、分離

独立するのがこのアメリカ大陸の真の利益である。それ以外のものは一時のごまかしにすぎず、

そんなものからは長続きのする幸福は生まれて来ないのだと。 

  ｂ  

………その人民が合衆国に対する反逆状態にあるいずれかの州もしくは州の指定された地域にお

いて、奴隷とされているすべての者は、同日をもって、そして永遠に、自由の身となる。陸海軍当

局を含む合衆国の行政府は、かかる人々の自由を認め、これを維持する。 

  ｃ  

………どんな形態の政治でも、この目的に有害なものとなれば、それを変更または廃止して新し

い政府を設け、その基盤となる原理その組織する権力の形態が、彼らの安全と幸福をもたらすに

最もふさわしいと思われるようにすることは、人民の権利であること。 

 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 
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問２ 同じく下線部(1)に関連して、フランスに関する資料について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古い

ものから順に正しく配列されているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。あ 20  

  ａ  

１ 人間は、生まれながらにして自由かつ平等な権利をもっている。社会的な差別とは、一般の福

祉にもとづく以外にはありえない。 

３ あらゆる主権の原理は、本来、国民のうちにある。……… 

17 財産所有は不可侵にして神聖な権利であるゆえに、合法的と認定される公共的必要が明らか

にこれを要求する場合のほかは、なんぴともそれを奪われることがありえない。 

  ｂ  

本書の計画はきわめて簡単である。われわれは三つの問題を提出しなければならない。 

１ 第三身分とは何か。すべてである。 

２ 政治制度において今日まで何であったか。無。 

３ 何を要求するか。そこで相当なものになること。 

  ｃ  

われわれの目的は、道徳を法律に結合し、人がなんといおうと、かくも好ましい家族の精神を国家

の精神にまで普及せしめることにあつた。……家族という小さい祖国を通して人は大きな祖国に

連なる。良き国民を形作るものは、良き父、良き夫、良き息子である。……… 

544 所有権は法律または命令によって禁ぜられる使用をなさぬかぎり、物を最も絶対的に使用収

益しかつ処分しうる権利である。……… 

 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

 

問３ 下線部(2)について、次の年表に示したａ～ｄの時期のうち、ワットが蒸気機関の改良に成功した

時期として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 21  

 

ａａ  

1733年 ジョン＝ケイが飛び杼を発明する 

ａｂ  

1793年 ホイットニーが綿繰り機を発明する 

ａｃ  

1830年 リヴァプール－マンチェスター間に鉄道が開通する 

ａｄ  

   

  ① ａ   ② ｂ   ③ ｃ   ④ ｄ 
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問４ 下線部(3)について、ウィーン体制期のヨーロッパについて述べた文として正しいものを、次の①

～④のうちから一つ選びなさい。あ 22  

  ① ドイツでは、ブルシェンシャフトが結成された。 

  ② スペインでは、カルボナリが結成された。 

  ③ ロシアでは、立憲革命がおきた。 

  ④ イタリアでは、デカブリストの乱が起きた。 

 

問５ 下線部(4)について、次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちか

ら一つ選びなさい。あ 23  

ａ イギリスのサン＝シモンは、自己の経営する紡績工場で労働者の福祉向上に努めた。 

ｂ ドイツのマルクスは、資本主義社会の分析を通じて社会主義への移行の必然性を説いた。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問６ 下線部(5)に関連して、帝国主義時代のイギリスに関するできごとについて述べた次の文ａ～ｃが、

年代の古いものから順に正しく配列されているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 

 24  

  ａ 英仏協商が結ばれた。 

  ｂ スエズ運河会社の株式を買収した。 

  ｃ 南アフリカ戦争を始めた。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問７ 下線部(6)に関連して、日本において女性参政権が初めて行使されたのは、1946（昭和 21）年 4月

10 日の、戦後初めての衆議院議員総選挙の際であったが、国家規模で女性参政権が世界で初めて認

められたのは、1893 年のことであった。世界で初めて女性参政権が認められた国として正しいもの

を、次の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 25  

  ① アメリカ合衆国   ② イギリス   ③ スウェーデン   ④ ニュージーランド 
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問８ 下線部(7)に関連して、次の文中の空欄 ア と イ に入れる語句の組み合わせとして正しいも

のを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 26  

パリ講和会議では、 ア のウィルソンが発表した イ が会議の原則とされ、1920 年には、

史上初の集団国際安全保障機構として国際連盟が正式に発足した。国際連盟には、各国の労働問題

の調整機関として国際労働機関（ＩＬＯ）が付設されたほか、オランダのハーグには、強制権のな

い、国際労働機関に付属した仲裁機関として国際司法裁判所が常設された。ただし、 ア は、国

際連盟の提唱国であったが、上院でのヴェルサイユ条約批准拒否により不参加となった。 

  ① ア―アメリカ合衆国   イ―十四カ条の平和原則 

  ② ア―アメリカ合衆国   イ―平和に関する布告 

  ③ ア―イギリス      イ―十四カ条の平和原則 

  ④ ア―イギリス      イ―平和に関する布告 

 

問９ 下線部(8)について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順に正しく配列されているものを、

下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 27  

  ａ 十一月革命では、ボリシェヴィキ派の労働者や兵士の武装蜂起で、社会主義政権が樹立された。 

  ｂ 四つの社会主義共和国によってソヴィエト社会主義共和国連邦が成立した。 

  ｃ レーニンが、「すべての権力をソヴィエトへ」をスローガンとして四月テーゼを発表した。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 
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第４問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えなさい。 

第二次世界大戦後のアメリカとソ連をそれぞれ中心とする(1)資本主義陣営と社会主義陣営の間の冷

戦は、1950年代以降、【 ア 】にみられるような核戦争の脅威をも含みながら展開していった。同時に

世界各地では、それまで植民地などの形で主権を奪われていた地域が政治的独立を獲得していく、脱植

民地化の動きも進展した。(2)新しく独立したアジア・アフリカ諸国は、冷戦における両陣営の対立を批

判し、第三勢力として非同盟の立場をとりながら、平和を追求していった。 

(3)1970年代に入るころから、冷戦は緊張緩和の方向をとりはじめたものの、70年代末には、ソ連によ

る【 イ 】侵攻によって新冷戦ともよばれる状況が生じた。新冷戦が米ソ両国に経済的負担を強いるな

か、両国の対話は本格化し、ソ連では政治・経済改革の動きがはじまった。その変化は、東欧各国の変動

をまねき、東欧社会主義圏の解体、さらにはソ連の解体につながった。 

冷戦が終わりをむかえた後、世界では、グローバル化が意識されるようになった。格差の拡大をともな

うグローバル化の進展は、アメリカへの反発をうみだし、2001年にはアメリカを標的とした(4)同時多発

テロ事件が発生した。これへの対応としてはじまった「対テロ戦争」は、冷戦終結後に各地で頻発した内

戦とともに、世界を不安定にした。 

世界経済においては、経済的自立に苦慮する途上国と、先進資本主義国の間での格差が、(5)南北問題

として問題となった。しかし、途上国のなかにも経済力をつける国々があらわれ、南南問題といわれる途

上国間の格差も、1970 年代ごろから顕著になってきた。とりわけ【 ウ 】の経済発展はめざましく、

21世紀に入ると、アメリカに次ぐ世界第２位の経済大国に成長した。世界が変化をとげるなか、政治的、

経済的な諸問題に、地域協力・地域統合をすすめることによって、発展と平和をめざそうとする動きも強

まってきた。しかし、ユーロ危機や、内戦などによってうまれた難民への対応に苦しんだ(6)ヨーロッパ

連合（ＥＵ）にみられるように、地域統合の道が容易でないこともまた明らかになってきている。 

 

 

問１ 文章中の空欄【 ア 】に入れる語句として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。あ 28  

① チェコスロヴァキアの共産化   ② インドシナ戦争 

③ キューバ危機          ④ 中印国境紛争 

 

問２ 文章中の空欄【 イ 】に入れる語句として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。あ 29  

① アフガニスタン   ② ウクライナ   ③ メキシコ   ④ チェチェン 

 

問３ 文章中の空欄【 ウ 】に入れる語句として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選びなさ

い。あ 30  

① インド   ② インドネシア   ③ サウジアラビア   ④ 中華人民共和国 
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問４ 下線部(1)に関連して、このころの出来事について述べた次の文ａ～ｃが、年代の古いものから順

に正しく配列されているものを、下の①～⑥のうちから一つ選びなさい。 31  

  ａ 北大西洋条約に基づく集団安全保障機構である北大西洋条約機構（ＮＡＴＯ）が結成された。 

  ｂ 東ヨーロッパ相互援助条約に基づく軍事同盟であるワルシャワ条約機構が結成された。 

  ｃ イギリスの元首相チャーチルは、ヨーロッパにおける二つの勢力圏の存在を比喩した「鉄のカ

ーテン演説」をおこなった。 

  ① ａ → ｂ → ｃ   ② ａ → ｃ → ｂ    ③ ｂ → ａ → ｃ 

   ④ ｂ → ｃ → ａ   ⑤ ｃ → ａ → ｂ    ⑥ ｃ → ｂ → ａ 

 

問５ 下線部(2)に関連して、次の年表に示したａ～ｄの時期のうち、17ものアフリカ諸国が独立を達成

した時期として正しいものを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 32  

 

ａａ  

1954年 ネルーと周恩来が会談した。 

ａｂ  

1955年 バンドン会議が開かれた。 

ａｃ  

1961年 第 1回非同盟諸国首脳会議が開かれた。 

ａｄ  

 

  ① ａ   ② ｂ   ③ ｃ   ④ ｄ 

 

問６ 下線部(3)に関連して、1970年代の世界に関する次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいも

のを、下の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 33  

ａ アメリカのカーター大統領が発表した金とドルの交換停止によって、ドル価値の急速な下落に

よるドル＝ショックが発生した。 

ｂ 湾岸戦争をきっかけに、世界的な経済混乱である第二次オイル＝ショックが発生した。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 

 

問７ 下線部(4)について、この時のアメリカ合衆国大統領として正しいものを、次の①～④のうちから

一つ選びなさい。あ 34  

  ① クリントン   ② ジョージ・Ｗ・ブッシュ   ③ オバマ   ④ トランプ 

 

問８ 下線部(5)に関連して、南北問題を解決するために組織された機関の名称として正しいものを、次

の①～④のうちから一つ選びなさい。あ 35  

  ① ＩＡＥＡ   ② ＵＮＨＣＲ   ③ ＵＮＣＴＡＤ   ④ ＷＴＯ 
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問９ 下線部(6)に関連して、次の文ａとｂの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうち

から一つ選びなさい。あ 36  

ａ ＥＣ加盟国は、欧州統合推進のためにマーストリヒト条約を結んだ。 

ｂ ＥＣ加盟国は、情報や経験を交換するためにコミンフォルムを設置した。 

  ① ａ―正 ｂ―正   ② ａ―正 ｂ―誤 

③ ａ―誤 ｂ―正   ④ ａ―誤 ｂ―誤 
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（余  白） 

 

 



 

 

政治・経済 
 

     



第１問 次の文章を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

 自由民権運動の高まりのなかで、民間ではさまざまな憲法案が作成されたが、政府が ア を参考

にして作成したⓐ大日本帝国憲法は、君主によって制定された欽定憲法であった。明治憲法における

政治体制は、ⓑ天皇に絶対的な権力があることが前提とされ、帝国議会は天皇の協賛機関、内閣は天

皇の輔弼機関であるとされ、司法権は天皇の名で行使された。また人権保障については、自然権にも

とづく侵すことのできない基本的人権としてではなく、「法律の範囲内」で認められた「臣民の権利」

にすぎないものとされていた。そのため、1925年に制定されたⓒ治安維持法などによって自由や権利

は実際にはさまざまな形で制約された。 

1945年、日本はⓓポツダム宣言を受諾し、連合国に降伏した。ポツダム宣言は軍国主義の根絶、基

本的人権の保障、政治の民主化などをうたっており、憲法改正が課題となった。民間でさまざまな憲

法案が提示されるなか、政府が設置した憲法問題調査委員会で作成された憲法改正案(松本案)は大日

本帝国憲法と大差のないものであったため、 イ はこれを受け入れず、マッカーサー三原則(天皇

は頭位の地位、戦争の放棄、封建的諸制度の廃止)にもとづく草案を示した。これをもとにした政府案

が帝国議会で審議、修正をへて可決されたⓔ日本国憲法が 1946年 11月３日に公布され、1947年５月

３日に施行された。 

日本国憲法は、大日本帝国憲法に比べてⓕ民主政治や立憲主義の原理により忠実な内容をもち、国

民主権、ⓖ基本的人権の尊重、ⓗ平和主義を三大原理としている。 

 

 

問１ 文章中の ア と イ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のう

ちから一つ選べ。 １  

 

① ア―プロイセン憲法   イ―連合国軍総司令部   

② ア―プロイセン憲法   イ―対日理事会 

③ ア―フランス人権宣言  イ―対日理事会      

④ ア―フランス人権宣言  イ―連合国軍総司令部 
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問２ 下線部ⓐについて、大日本帝国憲法の第４条・第 33 条の条文の一部の空欄にあてはまる語句

の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 ２  

 

［第４条］    天皇ハ国ノ元首ニシテ（ Ｘ ）ヲ総攬シ此ノ憲法ノ条規ニ依リ之ヲ行フ 

［第 33条］   帝国議会ハ（ Ｙ ）衆議院ノ両院ヲ以テ成立ス 

 

 ① Ｘ―統帥権  Ｙ―貴族院    ② Ｘ―統帥権  Ｙ―参議院   

  ③ Ｘ―統治権  Ｙ―貴族院    ④ Ｘ―統治権  Ｙ―参議院   

   

問３ 下線部ⓑについて、天皇大権として適当でないものを、次の①～④のうちから一つ選べ。 

 ３  

 

① 宣戦布告・条約締結の外交権  ② 陸海軍の編制権 

③ 文武官の任免権        ④ 違憲立法の審査権  

 

問４ 下線部ⓒについて、治安維持法に関連する記述として正しいものを、次の①～④のうちから一

つ選べ。 ４  

 

  ① 人の名誉を害したり悪口を言ったりする行為に対して罰金や牢獄に監禁する禁獄を科し、特  

に自由民権の言論に統制を加えた。 

  ② 暴力主義的破壊活動を行った団体に対する規制措置を定める法律で、血のメーデー事件をき

っかけとして成立した。 

  ③ 天皇制や資本主義を否定する思想・団体・運動を取り締まる法律で、同じ年に普通選挙法も

成立した。 

  ④ 日中戦争下の非常事態に備え、人的・物的資源の統制・動員・運用を行うことを目的として  

成立した。  

 

問５ 下線部ⓓについて、ポツダム宣言を出した国として適当でないものを、次の①～④のうちから

一つ選べ。 ５  

 

① イギリス  ② 中国  ③ イタリア  ④ アメリカ合衆国 
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問６ 下線部ⓔについて、次の記述ａ～ｃを、憲法改正するために必要な手続きの順に並べ替えた組 

  み合わせとして正しいものを、下の①～⑥のうちから一つ選べ。 ６  

 

ａ 天皇が国民の名で公布する。 

ｂ 衆参各議院の総議員の３分の２以上の賛成で国会が発議する。 

ｃ 国民投票を行い、有効投票総数の過半数の賛成で国民の承認を得る。 

     

① ａ－ｂ－ｃ  ② ａ－ｃ－ｂ  ③ ｂ－ａ－ｃ 

④ ｂ－ｃ－ａ  ⑤ ｃ－ａ－ｂ  ⑥ ｃ－ｂ－ａ 

 

問７ 下線部ⓕについて、民主政治の説明をした次の文ａとｂの正誤を判定し、その組み合わせとし  

て正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 ７  

 

ａ 憲法前文は国民主権にもとづく直接民主制を採用することを明記している。 

  ｂ 国会は主権をもつ国民の代表者による政治という原則から「国権の最高機関」とされている。 

 

① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤 

③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 

 

問８ 下線部ⓖに関連して、国民の権利とそれをめぐる事件・裁判の組み合わせとして正しいものを、

下の①～⑥のうちから一つ選べ。 ８  

 

 ａ プライバシーの権利  ｂ 知る権利  ｃ 生存権 

 

 １ 外務省秘密電文漏洩事件  ２ 朝日訴訟  ３ 『宴のあと』事件 

  

 ① ａ－１ ｂ－２ ｃ－３  ② ａ－１ ｂ－３ ｃ－２  ③ ａ－２ ｂ－１ ｃ－３ 

 ④ ａ－２ ｂ－３ ｃ－１  ⑤ ａ－３ ｂ－１ ｃ－２  ⑥ ａ－３ ｂ－２ ｃ－１ 
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問９ 下線部ⓗについて、憲法第９条に関する次の文ａとｂの正誤を判定し、その組み合わせとして

正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 ９  

 

ａ 国際平和を求めて、国権の発動たる戦争を放棄すると明記されている。 

ｂ 陸海空軍の戦力は保持しないが、集団的自衛権を有すると明記されている。 

 

① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤 

③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 
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第２問 次のＡ～Ｃの文章を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

 Ａ 

ⓐイギリスの政治のしくみ 

国王を国家元首とする立憲君主制のもと、ⓑ議院内閣制を採用している。かつては内閣による

解散権が広く認められていたが、2011 年の法律で内閣の解散権が大幅に制約されることになっ

た。内閣は下院による不信任決議が可決された場合のみ解散権を行使することが可能で、下院は

総議員の   以上の賛成で解散（自主解散）することができるようになった。 

 

 

問１ 下線部ⓐについて、イギリスの政治のしくみについて記述した次の文ａとｂの正誤を判定し、 

その組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 10  

   

  ａ 野党は影の内閣（シャドー・キャビネット）を組織して次の政権に備えている。 

  ｂ 下院で多数を占める与党を率いる党首が首相となって内閣を組織する。 

 

  ① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤 

  ③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 

 

問２ 下線部ⓑについて、イギリスの議院内閣制について記述した次の文の空欄ａ・ｂにあてはまる

語句の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 11  

 

   イギリスでは（ ａ ）に対抗するなかで議会の権限が強い議院内閣制が生まれた。そもそも 

議院内閣制とは内閣が議会の信任にもとづいて成立し、議会に対して連帯責任を負う制度であり、 

行政府と立法府の関係は密接になりやすい。また、議会の意向で内閣が頻繁に交代することが

（ ｂ ）につながる。 

 

① ａ－司法権 ｂ－政権の強大化    ② ａ－王権 ｂ－政権の強大化 

③ ａ－司法権 ｂ－政権の弱体化    ④ ａ－王権 ｂ－政権の弱体化 

 

問３    にあてはまるものとして正しいものを、次の①～④のうちから一つ選べ。 12  

 

① ２分の１  ② ３分の１  ③ ３分の２  ④ ４分の３ 
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 Ｂ 

Ⓒ中国の政治のしくみ 

社会主義政治体制のもとで権力集中制を採用している。全国人民代表大会は、立法、憲法改正、

予算の承認などの権限をもつ。全人代で選出されるⓓ国家主席は、憲法上は象徴的な存在だが、

中国共産党の最高指導者が兼務するため事実上の最高権力者となる。全人代のもとに行政を担当

する国務院（国務院総理が首相に相当）が設けられている。全人代の常設機関である常務委員会

は法令の制定、条約の批准など広範な権限をもつ。 

 

 

問４ 下線部Ⓒに関連して、中国の政治・経済について記述した次の文ａとｂの正誤を判定し、その

組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 13  

 

  ａ 中国における最高の決定機関は毎月１回開催される一院制の全国人民代表大会である。 

  ｂ 改革開放政策を採用して経済的には大幅な市場経済化が進められており、社会主義市場経済 

という。 

   

① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤                    

③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 

 

問５ 下線部ⓓについて、現在（2024年１月）の中華人民共和国の国家主席として正しいものを、次

の①～④のうちから一つ選べ。 14  

   

  ① 鄧小平  ② 江沢民  ③ 胡錦濤  ④ 習近平 
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 Ｃ 

ⓔアメリカの政治のしくみ 

各州が広範な権限をもつⓕ連邦制を採用している。国家元首であるⓖ大統領は行政府の最高責

任者である。大統領の任期は４年で、 ア は禁止されており、 イ によって法案提出をうな

がすことができる。提出された法案に対して大統領が拒否権を行使した場合でも、上・下両院の

３分の２以上の多数で再可決すれば、法案は成立する。下院は大統領を含む連邦官吏の弾劾訴追

権をもち、上院は下院の訴追を受けて弾劾裁判を行う権限をもつ(上院議員の３分の２以上の賛

成で解任できる)。 

 

 

問６ 文章中の ア と イ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のう 

ちから一つ選べ。 15  

 

  ① ア―４選  イ―教書    ② ア―４選  イ―党首討論 

③ ア―３選  イ―教書    ④ ア―３選  イ―党首討論 

 

問７ 下線部ⓔについて、アメリカの政治に関する記述として正しいものを、次の①～④のうちから 

一つ選べ。 16  

 

  ① 裁判所は憲法の最終解釈権をもっているが、違憲法令審査権は行使できない。 

② 大統領は軍の最高司令官であるが、条約の締結権はもっていない。 

③ 大統領は議会に対して解散する権限をもっている。 

④ 議会は立法権、予算議決権、法案再可決権をもっている。  

 

問８ 下線部ⓕに関連して、連邦制を採用していない国として正しいものを、次の①～④のうちから 

一つ選べ。 17  

 

  ① カナダ  ② ロシア  ③ スイス  ④ フランス 
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問９ 下線部ⓖに関連して、2020年のアメリカ大統領選挙についての記述として正しいものを、次の

①～④のうちから一つ選べ。 18  

   

  ① トランプ候補が代表である共和党の支持層は大都市が集中する東・西海岸に多い。 

  ② トランプ候補が代表である民主党の支持層は中西部の農業地帯や南部に多い。 

  ③ バイデン候補が代表である民主党の支持層は大都市が集中する東・西海岸に多い。 

  ④ バイデン候補が代表である共和党の支持層は中西部の農業地帯や南部に多い。 
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第３問 日本の戦後経済の歴史に関する年表を見て、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

年 日本の戦後経済に関連した歴史 

1949 1ドル＝360円単一為替レート 

1960 ⓐ国民所得倍増計画発表 

1963 （ ａ ）11条国へ移行 

1964 （ ｂ ）８条国へ移行 

1966 戦後初の赤字国債発行 

1973 第一次石油危機、ⓑ変動為替相場制へ移行 

 1979 第二次石油危機 

1985 ⓒプラザ合意 

1989 消費税３％導入 

1993 ⓓウルグアイ・ラウンド交渉妥結 

1999 日銀ゼロ金利政策導入 

2005 ⓔペイオフ全面解禁 

2007 ⓕ郵政事業民営化 

2011 ⓖ人口減少社会へ突入 

2018 （ ｃ ）11協定発効 

2019 消費税率 10％に引き上げ、    制度実施 

2020 新型コロナ措置法にもとづく「緊急事態宣言発令」 

 

問１ 年表中の（ ａ ）（ ｂ ）（ ｃ ）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、 

下の①～⑥から一つ選べ。 19  

 

  ① ａ－ＧＡＴＴ  ｂ－ＩＭＦ   ｃ－ＴＰＰ 

  ② ａ－ＧＡＴＴ  ｂ－ＴＰＰ   ｃ－ＩＭＦ 

  ③ ａ－ＴＰＰ   ｂ－ＩＭＦ   ｃ－ＧＡＴＴ 

  ④ ａ－ＴＰＰ   ｂ－ＧＡＴＴ  ｃ－ＩＭＦ 

  ⑤ ａ－ＩＭＦ   ｂ－ＧＡＴＴ  ｃ－ＴＰＰ 

  ⑥ ａ－ＩＭＦ   ｂ－ＴＰＰ   ｃ－ＧＡＴＴ 

 

問２ 年表中の    にあてはまる語句として正しいものを、次の①～④のうちから一つ選べ。 

 20  

 

① 累進課税  ② 軽減税率  ③ インボイス  ④ オンブズマン  
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問３ 下線部ⓐについて、この時期における日本の好景気として正しいものを、次の①～④から一つ 

選べ。 21  

 

  ① 神武景気  ② 岩戸景気  ③ オリンピック景気  ④ いざなぎ景気 

 

問４ 下線部ⓑについて、この時のアメリカ大統領として正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 

 22  

 

① レーガン  ② ケネディ  ③ クリントン  ④ ニクソン 

 

問５ 下線部ⓒについて、合意した国の組み合わせとして正しいものを、次の①～④のうちから一つ 

選べ。 23  

 

① アメリカ・西ドイツ・中華人民共和国・イタリア・オランダ 

② アメリカ・西ドイツ・日本・イギリス・フランス 

③ アメリカ・東ドイツ・中華人民共和国・イタリア・フランス 

④ アメリカ・東ドイツ・日本・イギリス・オランダ 

 

問６ 下線部ⓓについて、交渉内容として正しいものを、次の①～④から一つ選べ。 24  

   

  ① 関税引き下げ、アンチダンピング措置   

② 関税引き下げ、非関税障壁低減   

③ 農業分野の自由化、ＷＴＯの設立  

④ アンチダンピング措置の濫用防止 

 

問７ 下線部ⓔについて、金融機関が破綻したときの預金の払い戻し保証額（元本）として正しいも 

のを、次の①～④から一つ選べ。 25  

 

  ① 1000万円  ② 3000万円  ③ 5000万円  ④ 8000万円 

 

問８ 下線部ⓕについて、郵政民営化法案が可決したときの首相として正しいものを、次の①～④か 

ら一つ選べ。 26  

 

  ① 中曽根康弘  ② 森喜朗  ③ 小泉純一郎  ④ 安倍晋三   
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問９ 下線部ⓖに関連して、2000年以降の日本の社会状況やそれに対する国の対応策についての記述  

として適当でないものを、次の①～④から一つ選べ。 27  

   

  ① 世帯主が 65歳以上である高齢者世帯の数が、全世帯数の 3分の 2を超えている。 

  ② 2022年の合計特殊出生率は 1.3を下回り、1947年以来最低の数値となった。   

  ③ 少子化問題に対応するために、内閣府に少子化担当大臣を置いた。 

  ④ 法律の規定で過疎地域とされている地域の人口が、日本の全人口の半分を下回っている。 
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第４問 次の会話文を読み、下の問い（問１～９）に答えよ。（配点 25） 

 

先生：ⓐ冷戦という大きな対立構造は終結したが、現代世界において紛争はなくなっていません。 

大和：多発しているのは内戦ですか。 

先生：そうですね。 ア におけるボスニア・ヘルツェゴビナ紛争、スーダン西部でのダルフール紛 

争、ⓑシリア内戦などが例としてあげられます。 

和花：国際紛争も後を絶たないですよね。 

先生：冷戦期からのⒸパレスチナ問題は今も解決していないですね。また、アメリカでのⓓ同時多発 

   テロをきっかけに、 イ への攻撃もありました。 

大和：そういえば、2022年２月にはロシアがウクライナへ軍事侵攻をしましたね。 

先生：そうですね。しかし、2022年以前からロシアがウクライナの ウ 半島を一方的に編入する 

などの介入を繰り返していました。 

大和：そうなんですね。では、なぜこうした紛争が起こるのですか。 

先生：要因を単純に特定することはできません。しかし、要因の多くは宗教的要因あるいはⓔ民族的 

   要因に由来しているように思います。 

和花：でも、それらとは別の要因に目を向けることもできるのではないですか。 

先生：確かにそうですね。たとえば、紛争の背後に、経済的貧困や格差が存在する場合があります。 

あるいは、適切な警察力や武力をもたない、収賄などによって腐敗しているなど、当該地域の 

政府が十分な紛争解決能力をもっていない場合もありますね。 

大和：それでは紛争を解決するためにはどうしたらいいのですか。 

先生：紛争を解決するために、さまざまな機関が活動しています。たとえば、ⓕ国際連合が安全保障 

   理事会の決議にもとづき、紛争拡大の防止、停戦監視などをおこなうⓖ国連平和維持活動を展 

   開しています。また、近年は紛争後の地域において、新たな国家制度や社会のしくみをつくる 

   ことは平和構築ともよばれています。この平和構築においては、国連などの国際機関だけでは 

なく、国際的な非政府組織が役割を果たすことも多いですね。 

和花：戦争や地域紛争によって多くのⓗ難民が生まれますし、近年は内戦などから逃れて他国に移動 

   する人々が増大し、ヨーロッパ諸国などではその受け入れをめぐって、さまざまな問題が起っ 

   ています。 

先生：難民問題の解決も不可欠ですね。 
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問１ 会話文中の ア ・ イ ・ ウ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次の  

①～⑥のうちから一つ選べ。 28  

 

① ア―アラブ首長国連邦    イ―イラク   ウ―バルカン 

② ア―アラブ首長国連邦    イ―イラン   ウ―シナイ 

③ ア―旧ユーゴスラビア連邦  イ―クエート  ウ―シナイ 

④ ア―旧ユーゴスラビア連邦  イ―イラク   ウ―クリミア 

⑤ ア―ソマリア        イ―クエート   ウ―バルカン 

⑥ ア―ソマリア        イ―イラン   ウ―クリミア 

 

問２ 下線部ⓐについて、冷戦時におこった出来事に関して述べた次の文Ⅰ～Ⅲについて、古いもの

から年代順に正しく配列したものを、下の①～⑥のうちから一つ選べ。 29  

 

  Ⅰ アメリカが北ベトナムへ爆撃を開始した。 

  Ⅱ 核戦争一歩手前といわれるキューバ危機が起こった。 

Ⅲ ソ連がアフガニスタンに軍事侵攻した。 

 

  ① Ⅰ－Ⅱ－Ⅲ  ② Ⅰ－Ⅲ－Ⅱ  ③ Ⅱ－Ⅰ－Ⅲ 

  ④ Ⅱ－Ⅲ－Ⅰ  ⑤ Ⅲ－Ⅰ－Ⅱ  ⑥ Ⅲ－Ⅱ－Ⅰ 

 

問３ 下線部ⓑについて、シリア内戦が長期化している主な原因として、国内ではアサド政権、反政

府勢力、クルド人勢力の３勢力が対立し、それに外国が介入することで解決の見通しが立たない

ことが挙げられる。それに関する文として適当でないものを、次の①～④から一つ選べ。 30  

 

① シリアの支配者層はシーア派であるため、立場の近いイランはアサド政権を支援している。 

② 中国は中東での影響力を増すため、シリアに空軍を派遣するなどアサド政権を支持している。 

③ トルコはクルド人の勢力拡大を阻止するため、反政府勢力に強い影響力をもつ。 

④ アメリカを含む欧米諸国はイスラム国を壊滅させるため、シリア北東部のクルド人勢力を支 

援している。 
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問４ 下線部Ⓒについて、パレスチナ問題の原因に関する次の文章中の空欄ａ・ｂにあてはまる語句

の組み合わせとして正しいものを、下の①～④から一つ選べ。 31  

 

   ユダヤ教のユダヤ人とイスラーム教のアラブ人の対立が始まったのは、もっぱら 19 世紀末に

始まるユダヤ人のパレスチナへの帰還を進める（ a ）運動と、それを利用して第一次世界大戦

において対オスマン帝国戦略を有利に進め、中東に足場をかためて「インドへの道」を確保しよ

うとする帝国主義下の（ b ）の外交政策によるものであった。（ b ）は大戦中にユダヤ人に

対しパレスチナでの「ホームランド」の建設を認めるバルフォア宣言とともに、アラブ人には対

トルコ反乱を条件に独立を認めるフサイン=マクマホン協定を結ぶという「二枚舌外交」（大戦後

の中東をフランスと分割することを約束したサイクス=ピコ協定を加えれば「三枚舌外交」）を行

い、パレスチナでのユダヤ人とアラブ人双方の権益に口実を与えたのだった。 

 

  ① ａ－シオニズム  ｂ－アメリカ   ② ａ－ナショナル・トラスト  ｂ－アメリカ 

③ ａ－シオニズム  ｂ－イギリス   ④ ａ－ナショナル・トラスト  ｂ－イギリス 

   

問５ 下線部ⓓについて、アメリカ同時多発テロに関する次の文章中の空欄ａ・ｂにあてはまる語句

の組み合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。  32  

 

   2001年９月 11 日、ハイジャックされた旅客機が、ニューヨークの世界貿易センタービルやワ

シントンの国防総省に次々と激突。計 3000 人以上が死亡する大惨事となった。テロの首謀者は

イスラーム原理主義過激派組織（ a ）だとされており、この組織をかくまったのが（ ｂ ）

のターリバーン政権であった。（ a ）の指導者を引き渡せというアメリカの要求に応じなかっ

たため、2001年 10月よりアメリカは（ ｂ ）を攻撃し、ターリバーン政権を崩壊させた。 

 

① ａ―アル=カーイダ  ｂ―アフガニスタン  ② ａ―アル=カーイダ  ｂ―トルコ 

③ ａ―イスラム国   ｂ―アフガニスタン  ④ ａ―イスラム国   ｂ―トルコ 
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問６ 下線部ⓔに関連して、民族自決権や民族自決を求める団体に関する記述として正しいものを、

次の①～④のうちから一つ選べ。 33  

 

  ① 民族自決を求める団体は、国連の信託統治理事会の管理下で独立を準備することができる。 

  ② 民族自決権は、アメリカのケネディ大統領によって初めて主張された。 

  ③ 民族自決を求める団体は、国際会議への資格はなく、国際機構でのオブザーバーの地位をま

だ得ていない。 

  ④ 民族自決権は「経済的、社会的及び文化的権利に関する国際規約」では明文で規定されてい

る。 

 

問７ 下線部ⓕについて、国際連合に関する記述として適当でないものを、次の①～④のうちから一

つ選べ。 34  

 

  ① 平和的解決が困難な場合、安全保障理事会が中心となって、集団安全保障にもとづく経済制

裁などの非軍事的措置をおこなうことができる。 

  ② 安全保障理事会では五つの常任理事国が拒否権をもち、一国でも反対すれば決議は採択され

ない。 

  ③ 国際連合の加盟国は個別的自衛権を行使して、例外的に武力行使をともなう防衛措置をとる

ことができるが、集団的自衛権を行使することはできない。 

  ④ 紛争の鎮静化などのために、国連が編成して派遣する国連平和維持活動（ＰＫＯ）が一定の

役割を果たしてきた。 

 

問８ 下線部ⓖについて、日本の国際平和維持活動に関する次の文ａとｂの正誤を判定し、その組み

合わせとして正しいものを、下の①～④のうちから一つ選べ。 35  

 

ａ 日本は湾岸戦争を機に、国際平和維持活動への自衛隊派遣が議論され、1992年にＰＫＯ協力

法が制定された。その結果、自衛隊がカンボジアに派遣された。 

  ｂ アメリカでの「同時多発テロ」をきっかけにテロ対策特別措置法が制定され、また、イラク

戦争に際してはイラク復興支援特別措置法により、それぞれ自衛隊が海外に派遣された。 

 

① ａ－正 ｂ－正    ② ａ－正 ｂ－誤 

③ ａ－誤 ｂ－正    ④ ａ－誤 ｂ－誤 
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問９ 下線部ⓗについて、難民に関する記述として適当でないものを、次の①～④のうちから一つ選

べ。 36  

 

  ① 難民条約に規定されている難民とは「人種、宗教、国籍、政治的意見または特定の社会集団

に属する理由で、自国にいると迫害を受けるかあるいは迫害を受ける恐れがあるために他国に

逃れた」人々のことである。 

  ② 国際赤十字は、難民支援を行うためにスイス人のアンリ・デュナンによって創設された。 

  ③ 難民条約では、これを批准した国は、帰国すると迫害される恐れがある人を保護しなければ

ならないというノン・ルフ―ルマンの原則がある。 

  ④ 経済的理由で逃れた人々や、国内避難民も、難民条約の保護の対象とされている。 
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